


 عراد  اتتاراا ال رلإافتراا  تقوم محاسبة الاستبدال على 

التكلفررة ف .الجاا ررةسررراا الاأسررا  علررى الرر ت تتحرردد ت مترر  

 .الاستبدال ة تمثل تكلفة ال ل تتاااالإعاد  لإلازمة ال
 الاستبداللتحد د تكلفة ثلاثة مفاه م هااك: 
فرررو سرررو  مماثرررل تمامرررا بأ رررل بلأصةةة تتتكلفةةةستبدةةةت  ب  -1

 ال ول المسترملة

ليررا فررو سررب ل تكلفةةستادةةإ تتا تةةإ تبلأصةة ت -2 التررو  جررم تحم 

 ل  الطاتة الإاتاج ة  اتيامماثل جد د أ ل الح ول على 
التررو  جررم تحمليررا فررو  تكلفةةستبدةةت  ب تبة إلإةةستبة تإ  ةةس -3

عبررا اسررتبدال الطاتررة الطاتررة الإاتاج ررة الحفرراع علررى سررب ل 

 تد تكون أفضل تقا االمتاحة بطاتة إاتاج ة جد د   الإاتاج ة



خ ةله إكتمفهومإنت : 
:قسرم . الب ر ات المتولد من عمل الدخل  هوت 

 دخل تشغ ل ودخول أخاى: إلى
اتاجالإالمتولد من عمل ات هو الدخل :ت 

 هو أتام ما  كون إلى الدخل التشغ لوو خ تمتولإعتو قسم إلى 
    الفاوتات)الح از   وهو الدخل الااجم عن خ تغ رتمتولإعتوتتت

مكاسم أو خسائا تتمثل فو  .ال ولتغ ا أسرااالااجمة 

 (ح از 

كرونف  ،ئد ساالأخ  بر ن الاعتباا السراا ت 

إلرى مار  

 لمحاسبوالدخل ا



ت

بةق إستبةمدت  تاةىتدعرتبة خو تبة إريت   لقتمنتم ظورت

 :كو هةبلإتصإ يتةلمشروعت
 بلإتصإ  ستم ت ستةلدلعتوبةخ مإتتتوح ت-1
بدتمربرتبةمشروعتمرت  ت إةمحإفظستدلىتبة إلإستبة تإ  ستت-2

كمةةإتكإ ةةتتفةةمت  ب ةةستح إتةةهتتةةةهتفةةمتبةمدةةتق   ت ح ةة تت قةةى

 بة تإ  س
منتخلا ت"تتبة تإ م"تهذبت و بتبةمحإفظستدلىترأستبةمإ ت

تم ةة تةهةةذبت.تمربدةةإتتبةتر ةةربتتكإفةةستبةتةةمت مكةةنتأنتتةة  رتف ةةه

:محإد ستبلادت  ب تأ ضإت  ن



(ت قـ يبة)تةممإبةمإ تبةسترأ(Financial Capital ) 

 بلأمةةوب تبةتةةمتتةةفتتوظ فهةةإتفةةمتبةمشةةروعمجموعررة  مثررل 

مُرَبَّااً عايا بوحدات اقد ة ثابتة أو متغ ا  القرو  الشراائ ة، 

أابررراي   رررا الموزعرررة  ،اأ  مرررال مررردفو  : تكرررون مرررن

 .وأاباي محتجز  مستثما  فو الشاكة 

 مإ يتبةمإ تبةتورأس(Physical Capital :) 

  ق رتتبةمشروعتدلىتا تإ تبةدلعتوتق  فتبةخ مإت اتبط 

فإارررر   يررررتم بالطاتررررة الإاتاج ررررة للمشرررراو ، بيررررد  ليررر  . 

المحافعرررة عل يرررا وضرررمان اسرررتماااها فرررو تقرررد م السرررل  

فت ف   والخدمات،  تول   بمقداا الموال التو وُعِّ



ا بيرررأخةةةذتتبدةةةت  ب تبة إلإةةةستبة تإ  ةةةستمحإدةةة ست 

فإةمشروعت  بتأنت كةونتة  ةهت :المفيوم لاأ  المال

أموب تكإف ستفمت هإ ستبةفترتتتدت  ع تد ة تتحو لهةإت

اةةةةىت إلإةةةإتتا تإ  ةةةس تأنتتدةةةهفتفةةةمتا تةةةإ تبةدةةةلعت

وبةخةة مإتت فدةةهإتبةتةةمتكةةإنت ةةتفتا تإ هةةإتفةةمت  ب ةةست

 بةفترت

 محاسبة الاستبدال تاى أن

تاتج عن التو تلك ، مستقلة عن 

 السرااالتغ  ا فو 



   ب ن  ،تر ربتتلإ فتبلأصو تردّ رأس المال المادي  فهوملمطبقا

لير ا  ااجمة عن التملك ول   عن التشغ ل ،بدا ة الفتا  وايا تيا

 منتحقوقتبةملك ستب  ءتعت رت
 مةنتتب ة ءه ه التغ اات  تردّ تلرأس المال لمفهوم النقديلطبقا

  ح رازااجمرة عرن لايرا تمثرل أابراي أو خسرائا  د إصرتبةة خ 

 الح  فو توز ريا      للأ ول وليم لمالك نا

ءتمنتبة خ تد ت اَّ  على أايا مكإدبتوخدإئرتبةح إ تت   ،

كوايررا ، كتعةة  لاتتةةةرأستبةمةةإ أو  ،(“اقد ررة”مررن وجيررة اعررا )

تقرر   الراا ررا الإضرراف ة للرردخل التررو  جررم الاحتفرراع بيررا مررن 

 أجل المحافعة على القدا  الإاتاج ة الموجود 

مكإدبتأوتخدإئرتبةح ةإ تتتعة  لالتةةرأستبةمةإ ت  دة فتعدّ  إن

 معتمفهوفتبةمحإفظستدلىتبةق رتتبة تإ  ستةلشركس



 ةتكلفستبةتإر خ سببةفرقت  نت خ تبلادت  ب تو خ ت
تح إ تت(تأر إحت)تمكإدبتمعإة ست

عاا ا تائمة الدخل من تَرد  ت:ةتكلفستبةتإر خ سبحدبت 

 عاا ا حقو  الملك ةتردّها من  تكلفستبلادت  ب 
ت(تتكلفستبةم  عإت)تتكلفستبةحصو تدلىتبة رب بتمعإة ست

ق مهةإتتعيا فرو تائمرة الردخل ةتكلفستبةتإر خ ستبحدبت 

تبة فتر س

بلادةةةةت  بة سبق متيررررا تتعيرررراحدةةةةبتتكلفةةةةستبلادةةةةت  ب ت 

بتررررراا ا إعرررررداد القائمرررررة أو بتررررراا ا وترررررو  الحرررررد  )

 (الاتت ادت
 



بلاهتلاكإتمعإة ست. 
ترردا ج اً  بدةةتر ب بلت الاهتلاكرراتترتبررا  بةتكلفةةستبةتإر خ ةةست

ل لك فرإن مجموعيرا . لق مة ال ول المدفوعة عاد اتتاائيا

 .عارد اتتاائر   ساوت، فو ايا ة عما ال رل ت مرة ال رل

 وتقفل أتساط الإهتلاك الساو ة فو حسابات الاتائج
  مبالغ  رتم توف اهرا،  الاهتلاكاتاأت فو  تكلفستبلادت  ب

فررررو  بدةةةةت  بةهخررررلال سرررراوات عمررررا ال ررررل، لغررررا  

 الاهتلاكرررات جرررم أن  سررراوت مجمرررو  لررر لك المسرررتقبل 

فررو ايا ررة عمررا ال ررل الق مررة ( المخ  ررات المشرركلة )

 الاستبدال ة ل ، ول   تكلفت  التاا خ ة 



ت:بة إ تستبلأصو معإة ست

تبقى ت ميا ثابتة وتستيلك كالمرتادبةتإر خ ستتتكلفسبةحدبت 

ت ميا حسم السراا الجاا ة تغ اتبلادت  ب تتحدبتتكلفس ،

تفةةإئفتفةةمتتررد  عيررايرر ا ل. تغ رراتكرر لك  يرراهتلاكاوأتسرراط 

ال رررول، أو  فرررو حرررال ااخفرررا  أسرررراا بلاهةةةتلاكتم مةةةع

الرجرز . ال رول ، فرو حرال ااتفرا  أسررااف ةهتد    عيا

 بةمتةةرخرتبةهةةتلاكلإدةة تُ سررجل فررو حسررام خررا   سررمى 

(Back Log Depreciation )، وُ رالج وف  إحدى الحالات التال ة: 
 



تبةمترخرتبلاهتلاكمعإة ستلإد تت
 .من أعوام سابقةتحم لهتدلىتبلأر إحتبةم ورتتت-1
للساة الترو ح رل ف يرا الرجرز تحم لهتدلىتحدإ إتتبة تإئجت -2

 ارر كوأو الفررائ ، و عيررا فررو تائمررة الرردخل فررو باررد مسررتقل 

  خ  ساوات سابقة ول   الرام الجاات
أو إتفالر  فرو  تحم لهتدلىتحدإبتمكإدةبتوخدةإئرتبةح ةإ ت -3

هرر ه المرالجررة ل سررت ماطق ررة لكررن  .الاحت اط ررات الاأسررمال ة

 لايا لا تساعد فو تأم ن الاقد اللازم للاستبدال
تقل ةة تتو  عةةإتتالمرالجررة الولررى أو الثاا ررة تررًدت حتمرراً إلررى    

، المخ  رات وه ا  راو بقاا الاقد ة، المرادلة لرجز بلأر إح

 ررزز سر ولتيا المرا الر ت  ؛فو الشاكة دون أن  تم توز ريرا

 عاد الاستبدال 



ااخفرا  تعاردفةمتبةمخصصةإتت فةإئففو حال وجرود ت

ولررى والثاا ررة تحمررل ال فررإن المرالجررةأسررراا ال ررول، 

فرررو مخ  رررات  ز ررراد الف .محررر وااً لا  مكرررن تجاهلررر 

دةة  ريتاضةةإفتهتالإهررتلاك عررن مخ  ررات الاسررتبدال 

الابرراي الموزعررة فررو  .اةةةىتبلأر ةةإح تو إةتةةإةمتتو  عةةه

 ه ه الحالة تفو  الاباي المحققة فرلاً 
تررد  كررون مررن الفضررل فررو هرر ه الحالررة إتفررال فررائ      

. مخ  ررات الإهررتلاك فررو مكاسررم وخسررائا الح رراز 

 وه ا  اسجم م  مبدأ الح طة والح ا



 :دلىتقوفتمحإد ستبلادت  ب ت
تلإ إستمكإدبتوخدإئرتبةح إ تتةلأصو تغ رتبة ق  س•

ص تأر إحتبةعمل إتتبةتشر ل ستدنتبلأر إحتبة إ مستف•

ت.تت فع تبةح إ ت

 :ةذةكتتعّ  
 عاا ا الماكز المالو   ا الاقد ةجم    •
جم   الموااد التو ضحى بيا المشاو  ، فو تائمة الدخل•

 (على السل  والخدمات خاىال الافقات ،تكلفة المب رات)
 :محإد ستبلادت  ب ت مكنتت   قهإتوِفقتاح ىت ر قت ن

 فمتبة فإترت ونتادإ تتتق  فتةلأصو ت•
 ت فتبلأصو تفمتبة فإتر معتادإ تتتقت•



 :بلأصو تبة إ تسا ربءبتتتع   ت
تحد د ت م ال ول الثابتة حسم أسراا إعاد  الاتتااا 

 الجاا ة
إثبات الفاو  ب ن الق مة الدفتا ة والق مة الجاا ة فو 

فو حال تطب قيا م  )حسام مكاسم الح از  وخسائاها 

 ( إعاد  التقو م
 على أسا  الق مة الجاا ة  الاهتلاكاحتسام أتساط 

 احتسام فائ  الإهتلاك أو عجزه للساوات السابقة 
 تحد د مكاسم الح از  المحققة فو ايا ة كل عام



 تطبيق محاسبة الاستبدال على الأصول الثابتة
 ه ااادم  مااام  ،ألااا 120بلغاااك اتل اااا   ،2000ه بد ياااا  ااا ا ؤ أصااا  ااااا   ا ااا : مثااا  

سارم  ساابد ل  لاع   مامه  ، يساالل  ب لسساا  لث باك، اغيامسا ا ك 3با  ا جي  لإ
 :  لإ ا جي تم  يلي

 126000 2000ايا ة عام 
 144000 2001ايا ة عام 
 132000 2002ايا ة عام 

 :صل على مدار ثلاث سنواتاستهلاك الأ
 :  حسب التكلفة التاريخية

 000 40   =       3 ÷120000 =        لس اي ع ا لاه سا 
 120000=     د  ل يا  مم  لأص    لاهاع مجماع ملصص ك 

 :حسب تكلفة الاستبدال
 س ا ك3  ÷  ا ت   لج ميا في  ل يا  يما  =      لس اي  لاسالع   سا 

 48000= 3 ÷144000:، ا لث  ي42000 =3 ÷126000: في  لر ا  لأا 
 44000 =3 ÷132000: افي  لث لث



   و تبدتهلاكتبلأص تحدبتتكلفستبلادت  ب 
سرا  عامايا ة 

 الاستبدال
تسط 

 الاستيلاك
ساوات  فاوتات

 سابقة
 الاستبدالأعباا 

 الساو ة

 42000 ــ 42000 126000 2000
 (المجم  عجز) 6000   48000 144000 2001

ت48000 - 42000

54000 
ت48000+6000

 (المجم  فائ ) 8000 44000 132000 2002

48000- 44000= 4000 

 8000=  سات ن2×4000

36000 
ت44000-8000

 132000 (فائ ) 2000 134000 المجمو 



 تقو فبةدإ تتابلادت  ب تمعتتكلفستت   قت
م  كرل تغ را فرو سررا تر  رتلإ مستبلأص تفمتبة فإترتطبقا لي ه المرالجة  تم 

 الاستبدال
 ق مةالل تغ اات  جلتسحدإبتمكإدبتأوتخدإئرتبةح إ تتستخدم  

 :بدا ة الرامح إ تتبلأص تت د 

 الاقد ة /ي 120000          ال ل/ي  120000                
 :ايا ة الرام الولتع   تلإ مستبلأص ت

بز راد   126000 الرى  120000ت متر  الاسرتبدال ة مرن ااتفررت كاارت ح    

 (6000 =120000 - 126000)مقدااها   
 أو خسائا الح از  مكاسم /ي 6000      ال ل / ي 6000       

 126000ت: ـتبةم  ب  سفمترص  تبلأص ت ظهرتوعل   
 :ايا ة الرام  كون بالق دبلأص تتبدتهلاك

  الاهتلاكمخ   / ي 42000      الاهتلاكتسط / ي 42000     
126000÷3=42000 



 126000ما    يماا  لأصا   ما راك 2001السةنة الثانيةة في نهايةة 
 (18000=126000-144000)بزي دة مسد مه   144000 لىإ

 :ب لسيديعدل رصيد الأصل لذل  
 أا لس ئم  لحي زة مت سب /ح 18000 لأص    / ح 18000

 144000 لميز  يا ايتا  مصيده في 
 :ب لسيدسالل  يثا 

   لاهاع ملصص / ح 48000    لاهاع  سا / ح 48000
 (يظلم في   ئما  لدل  ) 48000=3÷144000  لاهاع  سا 

 :ابلغ   س ا ك س بسا  لاسالع   فما  ك
  لم ضيا   لس       جز لاهاع ( 6000=)42000-48000

 :ااسج  ب لسيد
 (  لاهاع  جز )  لماألم   لاهاع  سا / ح 6000

   لاهاع ملصص / ح 6000                     



 144000بسيما  2001 ل يا  ايظلم  لأص  في  لميز  يا 
   96000ماماح  م    لملصص بسيما 

  144000م     ل ضك  يما  لأص  (2002)السنة الثالثة في  
 (12000=132000-144000) 132000 لىإ
 الأصل/حإ 12000أو خسائر الحيازة  مكاسب /ح 12000 

 :اتلاستهلاكا 
          (يظلم في   ئما  لدل ) 44000=3÷132000  لاهاع  سا  -1

   الاهتلاكمخصص / ح 44000  الاهتلاكقسط / ح 44000
 (ف ئض  لملصص)سابقة السنوات الفروقات  -2
       س اي   لملصص ف ئض ، 4000 =44000-48000  

 8000 = س   2×4000
   المتأخر الاهتلاكقسط  8000  الاهتلاكمخصص / ح 8000     
 132000ر ا بسيما  لميز  يا في  ل يا  ل يظلم  لأص  في 

 13200  لاهاع ماماح  م   ملصص 



 تشكل مكاسب الحيازة نتيجة تغير سعر الاستبدال

  قيمة الأصل العام
 فرق القيمة بين نهاية العام وبدايته نهاية العام

الرصيد 
التراكمي 
 للمكاسب

2000 126000 126000-120000= 6000   6000 
ت24000 18000 =144000-126000 144000 2001

ت12000 (12000=)132000-144000 132000 2002

ا ااد  12000 لمت سااب بلااغ صاا في ابساا  لمح ساابا  لاسااابد   
. احسااااااة  ايجااااااا  سااااااالع   لأصاااااا  لااااااع   ماااااامه  لإ ااااااا جي

با ميخ   لاسابد لياف لملصص ك  لمشتلا اس اي  يما  لأص  
 لاساااااابد  ، اأصااااابت ممت ااااا   ساااااابد    لأصااااا  دا  مشاااااتعك 

 : لمت سب تم  يليا د احسسك . م ليا



 بةعإف
أد إءت

تبلادت  ب 
 (حدبتبلادت  ب )

أد إءت

تبلاهتلاك
ت(تإر خ س.تت)

مكإدبت

 محققس

مكإدبتبة

تد و سبة

رص  ت

مكإدبتغ رت
 محققس

2000 42000 40000 2000 6000 
 

4000 

ت2001
54000 

48000+6000 

40000 14000 18000 
 

8000 

ت2002
36000 

44000-8000 

40000  (4000) (12000) 
 

  
 ــــ

 12000 12000 120000 132000 بةم موع


